

、特別顧問費有二百零七億元，細部顧問費一百零二十七億元，我們的財源有沒有辦法負擔？顧問費是不是每年都編這麼多？

齊局長質詢：

以後會減少。

陳議員俊雄：

據我所知，貴局的碩士、博士至少有一百五十人以上，是不需要請那麼多的顧問？

齊局長質詢：

我們共有三百多位碩士、十位博士。等到第二期工程時，外籍的顧問會大量減少。

主席：

時間到了，所需要的資料請交通局、捷運局提供，至於未答覆的部分請以書面答覆。請秘書處報告本次大會各審查委員會委員。（詳如會議紀錄）

秘書處報告本次大會各審查委員會委員暨第一、第二召集人
（詳如會議紀錄）

散會。

交通部門第九組

質詢日期：中華民國七十九年四月十一日

質詢對象：交通部門有關各單位

質詢議員：周柏雅（代表宣讀質詢摘要）

質詢摘要：1. 台北的交通政策在那？
 2. 如何解決停車問題？
 3. 拖吊出民怨一籠筐！
 4. 捷運不能算運氣！
 5. 公車應尊重人性。

※速記

記

錄

速記：周慧林

主席（陳議員俊治）：

請各位就座，我們開會，在開始前我先宣布，旁聽席上有建國高中一年廿七班學生五十五人，由林益三老師率領到會旁聽，請鼓掌歡迎。

現在是交通部門第九組，也是最後一組，由周柏雅議員等四位，時間五十二分鐘，請開始。

周議員柏雅：

議長，各位市府官員，各位記者女士，先生，各位議會同仁，大家好！本質詢組由周伯倫議員，藍美津議員，林瑞圖議員及本席。先請周議員開始。

周議員伯倫：

請交通局譚局長。局長，台北市改制以來，這是第一次在各局、處首長的質詢中排上交通部門的質詢，你應有感於責任加重，是不是？

交通局譚局長木盛：

的確有。

周議員伯倫：

過去交通局、捷運工程局均歸屬於建設部門的質詢，因其他建設部門的事情很多，以致於有時無法質詢到貴局。現在劃歸交

通部門，較有專門的時間，能與你做些交通政策的對話。本席要在此提醒譚局長、齊局長，並不是有了交通部門後，交通便會改善。

譚局長木盛：

成立交通審查委員會說明了一件事：議會對交通問題之重視

。

周曉貝伯倫：

本質詢組是第一次交通部門質詢的最後一組，所以我們認真參考本會同仁許多寶貴的意見。本席要在此特別提醒譚局長，交通問題不是議會同仁擺部腳踏車，騎一騎，電視照一照作個秀，就解決了。你昨天上電視是不是很高興？憑良心講，我不批評同仁的質詢，事實上很多人只會講不會做，他們要你們騎腳踏車，但自己坐私家車。交通局成立多久？

譚局長木盛：

兩年又一個多月。

周曉貝伯倫：

你擔任局長多久？

譚局長木盛：

一年一個月。

周曉貝伯倫：

交通局成立以來，有無規劃台北市重要的交通政策？

譚局長木盛：

去年我們委託交通大學、台灣大學、文化大學等學術機構，

對台北市的交通政策、公車、停車等問題做規劃。

周曉貝伯倫：

規劃公車是否改為公司形態。

譚局長木盛：

不是，那是以前在建設局時代，現在是規劃公車路網。

周曉貝伯倫：

這是交通政策嗎？

譚局長木盛：

交通政策應是中央制定，市政府配合，並研究台北市究竟採何種運輸政策。

周曉貝伯倫：

局長，全台灣交通問題最嚴重的地方在台北市，你承認嗎？

譚局長木盛：

都市的交通是比較嚴重。

周曉貝伯倫：

你們都是市長的政策高級幕僚、執行單位，他統籌其成。你擔任局長一年多來，有無提供市長有關交通政策的建議？

譚局長木盛：

我們在歷次的工作報告，不僅台北市，所有的都市，回歸大眾運輸是解決交通問題不可或缺的手段。

周曉貝伯倫：

這是籠統而抽象的口號。你到交通局才一年多，我也不好過分苛責，但吳市長號稱交通市長，他提出什麼樣的交通政策？

譚局長木盛：

我剛才所報告的就是吳市長的交通政策。

周曉貝伯倫：

市長在幹嘛？整天在作秀嘛！現在台北市在進行中，有關交通的大工程，比如捷運系統工程，也不是吳市長做的；東西向快速道路、水源路快速道路、環河快速道路等等沒有一項是吳市長

所規劃的。他來了後，有無提出任何台北市交通政策的重大方向？只是交通大隊整頓交通，這算交通政策嗎？幾個大老反應的結果，使得忠孝東路長綠，這是作秀，還是整頓交通？公車逆向行驶，幾條大路改單行道，這是交通政策嗎？

周總局長木盛：

這是交通策略。

這些都是細節，不算政策。最近李登輝總統接受日本文藝春秋的訪問，說民進黨只會奪權，但提不出奪權後的展望與對應方針，請教你，我們在未奪權之前，你們執政了四十幾年，你對台北市的交通有何重大的政策？我們不要作秀，平心靜氣的將交通做整體的考量，其問題的癥結在於交通的供需失調。台北市道路面積有多少？車輛有多少？希望你們好好記下，在總質詢時我要請教市長。吳市長來台北市之後，有無提供較多的道路面積？沒有，只是沿襲前任的，沒有新的重大交通建設，台北市車輛每個月增加約五千輛以上，對嗎？

周總局長木盛：

汽車機車加起來一萬兩千輛。

周總局長伯倫：

汽車部分最少五千輛，這個數字很恐怖。交通是在所提供的空間愈多，行動的車輛愈少，交通自然流暢，這是基本的觀念問題，所以應自此著手啊！你們有無擬定抑制車輛成長的方案？沒有！因為坐進口汽車的都是大官的兒子，甚至大官自己在做汽車進口的生意，所以才不敢擬這種政策。台北市有無加速舊有車輛的報廢？沒有！車輛不斷的增加，但未提供相對的道路面積，所以才會產生這種問題。至於如何做交通號誌，交通警察如何管理

，這是他們每天的工作，並非加強這些就能解決台北市的交通。

藍總局長美津：

局長，吳市長到任後說要把交通整頓好，當時我們就擔心他是三分鐘熱度，他一再強調他會堅持下去。你剛才說的不管是政策或策略也好，吳市長整頓交通的心願有無績效？因為我們是最後一組，有關交通的弊端，很多同仁已經提過，我不重覆。我自第五屆就開始講，交通之所以亂，整頓不好，其主要原因就是道路未規劃好。我一再強調國外的長處要學，他們將公車、轎車、自行車、機車等的專用道都規劃得很清楚。比如說公車車道可設在安全島那邊，乘客可越過斑馬線在那等車，快速道可以走公車，然後是轎車、機車、慢車道、行人道等，依序規劃的很清楚，我看歐洲的國家都是這樣的。

台北市的交通為何無法整頓好？第一，道路的規劃不好。第二，要台北市民遵行的交通規則，交通號誌設施沒有完整的規劃。當然台北市民守法的精神不足，有待加強。目前急需的是停車場的不足，土地的取得也不容易，比如長春公園要做地下停車場，住在附近的市民都反對。在第五屆時，我們教育小組到內政部去，要求許部長勿強要道路為十二米才能做停車場，應縮小為八米，我希望你繼續向內政部爭取。

藍總局長美津：

這個已經解決了。

這很好，那就可以做了。現在有六所學校的運動場的地下已做停車場的規劃，對現有的學校我知道你們已評估卅五所學校在運動場地下做地下停車場，有的因上課關係因施工期間的進行不願意配合。現有六十五處的公園可配合工務局積極去做，另外我

覺得潘局長的構想很好，因為現在不是戰時，不需要防空洞，大廈地下室的防空洞據他的估計，可以做十幾個停車位，這可與

國防部交涉、協調，變更使用。你曾任職建設局應該知道有很多違規使用的地下室，可以把它全部收回，做為停車場，這又可以增加廿幾個停車位，這不是一個解決停車問題的好辦法嗎？

另外，很多的公家機關下班後，也有很多的停車位，我們也可以利用啊！比如水源市場、永樂市場、延平區公所地下室，忠孝醫院的對面……，這些都可以，你有無想過？我們應可估計台北市有多少公家機關用地，可借予民眾夜間停車，連學校我們都可以建議借予民間使用。

拖吊業取締不公，執法偏差，很多同仁已談過。我想這主要的原因在於交通大隊不隸屬於交通局，沒有直接的指揮權與監督權。考核權等全操縱在警察局，當然是誰有考核權他就巴結誰。

所以才會有許多如議員同仁所提出的官商勾結的弊端，拖吊車圖利他人的事發生，我這都有資料。在交通局成立之初，我就一再強調交通大隊隸屬的問題一定要釐清。市政府現在要做編制組織的修正，希望你在市政會議時要建議，將交通大隊屬交通局。警察局只是維持治安的，交通取締的工作應屬於交通局，所以你應積極爭取。拖吊業應收回自己做，不要委託民間，因為民間沒有執行公務的公權力，而且易生糾紛。我拿到你們的資料，有的拖吊司機被打，為什麼？自己要檢討。這些拖吊業一再說他們虧本，但你們給的資料，我算了一下，去年拖吊公司收入一億九千八百卅四萬五千一百元，一家平分，一個月平均是一百五十萬元。七十九年只有三個月，它的總收入已達六千三百零五萬八千七百元，等於一家一個月有一百九十一萬元的收入，那一門的生意還有這麼好做的？既然虧本就不要他們做！不要讓他們吃虧！請

問這個合約到何時？

譚局長木盛：

兩年，到明年十二月底。

藍議員美津：

為何簽兩年的合約？

譚局長木盛：

我們開始公告就是希望兩年。

藍議員美津：

那我們是任他去做圖利之事了，既然我們簽了合約就要守信，但兩年後一定要收回自營。在市政會議時，仍要爭取將交通大隊納入交通局的編制，這樣你們制定規則，他們才能執行，這點你做得到吧！你用書面答覆我的問題。

林議員瑞：

局長，不管市長號稱是交通市長，捷運局齊局長蒙李登輝總統召見，慰勉有加，但台北市的交通仍是問題重重。我提出幾點解決辦法：

第一，有關停車空間問題。(一)，希望落實，鼓勵民間投資興建停車場。(二)，做循環式的停車塔。(三)，地下多層式的停車場。四，鼓勵民間在住宅區的地下做升降式的停車場。都市計畫上台北市與日本的橫濱、相模市非常相似，橫濱已規定住宅區要提供百分之卅，商業區要提供百分之廿的停車空間，相模市更嚴格，住戶要提供百分之五十，商業區則是百分之四十的停車空間。

第二，改變駕駛的考照問題。據我的統計，台北市去年的車禍共有三萬七千七百六十次，其中私小客、營小客共兩萬多次，顯示出肇事者多為新考到駕照的。這就表示我們的考照出了問題，我們的考照不應落於形勢，應是實際路考。

第三，抑止汽車的成長率：(一) 汽車本是過五年的每年檢查兩次，應改為每四個月檢查一次，不合格的舊車立即淘汰。(二) 提高牌照稅與燃料稅。(三) 抑止進口汽車。(四) 有駕照者也發一張記錄卡，第一次僅是口頭勸告，第二次則照交通處罰條例罰款，第三次加倍，第四次加三倍，第五次時吊扣一年，在吊扣期間開車者，立即以公共危險罪移送法辦，三次以後永久吊銷駕照。(五) 捷運系統與交通單位在修補或開闢道路時，要落實工程目標管理化，目前到處修修補補的道路一大堆，工程一再拖延，我們應加以管制。

第四，我剛才交給聯絡員一張改變北區交通的計畫圖。天母的忠誠路是彎曲的，我不明白為什麼。淡海造鎮計畫成功後，人口與汽車之成長將以北區最高，我的建議可以疏解整個北區，天母的交通問題，尤其是交通瓶頸的圓山段。蔣夫人的官邸是私人土地，其地下是空洞，忠誠路若能拉直，挖個地下道，直接通往士林的中正路，這將是非常的簡單。而且圓山的福山指揮所下面早有許多隧道，你都不用施工，就可自七海新村與海軍總部那邊出來。在北安路做高架橋，跨越基隆河，之後再分四個線路：一往松山機場，下敦化北路；二往復興北路；三往松江路；四往中山北路與承德路的方向做高架橋。這不但可以疏解整個士林，北投的交通，並可替立法院副院長劉松藩解決一個大問題。將立法院搬到該處做為國會山莊，目前的立法院只有十六公頃，那邊的土地則有一百多公頃，每個立法委員會有五百坪的空間，我可以給他們每個人蓋個別墅。身為士林區的居民，我每次百思不解為何到那裡會是瓶頸。蔣夫人若有良心，她年紀大了也沒權指揮，不應占有那塊土地，那是台北市民的。你曉得日本東京的荒川市嗎？他們有多層式的快速道路，可以分散上下班的車流量。我們

北區的汽車是台北市的三分之一，你所解決的不僅是三分之一的交通問題，而是全市的交通問題。我希望你能與工務局配合，拿出魄力，還我們士林市民的權益，這才重要。吳伯雄一直在唱「其實你不懂我的心」真正的心是要如何解決台北市的交通，這才是他這交通市長該做的，希望你回去好好研究我的計畫圖，我可以帶你去看，蔣夫人現在住的地方連戶政事務所的人都不知道是幾號，地段是什麼？我希望我們可以把它要回來，將來該地會是淡海造鎮，開港的良好腹地。希望局長能接納我的意見。

周總賣柏雅：

局長，交通問題是我們台北市民非常關心的，此次每組的議會同仁對此都提出了很多抨擊，問題，數據，我相信你已很清楚，本組剛才問你，台北的交通政策到底何在？你說現在所實施的是交通策略。請問你什麼是策略？

周總賣木盛：

配合中央擬定本市的交通運輸政策所做的基本政策。

周總賣柏雅：

交通局成立幾年了？

周總賣木盛：

兩年一個月。

周總賣柏雅：

你認為交通局成立的時間是慢，還是早？成立之時台北市的人口多少？

周總賣木盛：

兩年前也是兩百三、四十萬人。

按照國際一般情況，人口多少以上就應有大眾捷運系統的設

計？

周議員柏雅：

通常是一百萬左右。

周議員柏雅：

從民國六十四年起，台北市的人口就超過了兩百萬。自五十七年改制後也超過了一百萬，那時起我們就沒有交通政策。顯示國民黨的主政之下，根本無法落實台灣的交通政策。這個問題你是沒法解決的，在整個國家統治體制之下，不尊重地方自治所造成弊端。今天台北市的交通已到致癌的地步，希望在此痛苦的時候提出解決之方。希望交通局重視專才，配合捷運系統好好規劃出一個交通政策，我們要有自己的交通政策，不要老是聽中央的，因為直到民國六十六年才有大眾運輸系統的初步規劃，這已經來不及了。

周局長木盛：

這由我答，還是齊局長答。

周議員柏雅：

是你們的共同責任，但我想你也沒辦法處理。你雖然給我們了資料，但我不覺得這是交通政策，希望你在總質詢前給我們更詳細的，具體的解決方案。剛才藍議員提到停車場不足的解決方法，你的看法如何？

周局長木盛：

剛才藍議員所指出的幾個方向，都是我們目前正在努力的。

周議員柏雅：

你認為可不可能成功？

周局長木盛：

需要時間。

周議員柏雅：
多久的時間？

周局長木盛：

應與大眾捷運系統的興建同時進行。

周議員柏雅：

大眾捷運系統還要拖幾年才能完成？

捷運工程局齊局長寶鋒：

七、八年。

周議員柏雅：

台北市民還要忍受這種交通黑暗七、八年，實在太殘忍了吧！在大眾捷運系統完成前有沒有其他較好的方式，減低這種痛苦？局長，你剛才也說過，不論如何的興建停車場，也趕不上汽車的成長速度，難道就沒有其他的辦法了嗎？我們乾脆不要做了，讓它繼續惡化下去好了。你看你建一千四百個停車位的洛陽停車場，還比不上台北市十天汽車的成長量，根本就是緩不濟急，無法應付我們的需要，這種情況下我們還要花這麼多的錢建停車場嗎？

周局長木盛：

剛才藍議員與周議員都提到過，如何抑制個人運輸工具的發展與使用，因為涉及到中央的權限問題，我們也建議中央做，希望透過稅賦的關係，讓坐車者負擔更多的稅。

周議員柏雅：
局長，我相信你也很清楚，我們整個地方自治的發展都受到中央的牽制，所以我們一再要求地方自治法制化，人事、財政、行政等皆獨立，台北市的問題愈來愈嚴重，就是因為事事得請示中央的結果。而中央管你嗎？中央天天只想反政大陸，反對落實

台灣的政策。局長，你是很有心的，我們應自己擬出交通政策的具體辦法，除向中央積極反應外，也應尊重議會的意見。

另外，請問局長，拖吊車是在行使公權力，還是一個營利行為？

譯局長木盛：

在警察的指揮之下進行拖吊行為。

周議員柏雅：

到底是公權力，還是營利行為？

譯局長木盛：

重點應擺在疏解交通上。

周議員柏雅：

沒錯，但是不是公權力的行使？應該不是營利行為，你同意嗎？

譯局長木盛：

是。

周議員柏雅：

但今天的現象卻充滿了營利行為，我記得在開始時不是簽約兩年的，何時簽兩年的？是誰去闖說的？

交通警察大隊張大隊長琪：

第一次是試辦，第二次公告時，奉市政府核定簽兩年的。

周議員柏雅：

台北市民還得忍受這種不合理的現象到明年年底，拖吊行為已是營利行為，嚴重影響到公權力的行使與權威。本組建議拖吊業可否收回市營？另外，剛才藍議員建議交通大隊由交通局指揮

，局長的意見如何？

譯局長木盛：

交通警察大隊隸屬警察局，但在執法時，先受……

周議員柏雅：
我的意思是交通大隊編制在交通局，直接接受你的監督、指揮。

譯局長木盛：

交通大隊除了接受交通局的指揮，從事交通執法外……

周議員柏雅：

本組建議，交通局之下成立一個專屬管制交通的交通大隊。林瑞圖議員剛才提出具體的交通建議，局長的看法如何？

譯局長木盛：

這些意見我都記了下來，特別是最後一點，建議在圓山建個橋，我們曾經研究過……

周議員柏雅：

時間暫停。主席，是否所問的未涉及國防、外交機密之間問題，應該回答？

主席：

是。

周議員伯倫：

本組剛才問有關拖吊業者，有的規格不應不續約，但結果又續了兩年，可能張大隊長受了很大的壓力，是否有人闖說，請張大隊長說明一下，我們是聽說其中有監察委員，以及本會的同仁。

主席：
有就有，沒有就沒有，你回答一下。

周議員伯倫：
你不能引導！

張大隊長琪：

沒有。

周議員伯倫：

我們若查出來有的話怎麼辦？我在市政總質詢就告訴你。

張大隊長琪：

我負完全的責任。

周議員伯倫：

你不敢講嘛！你回座，我也不要為難你。

局長，四十年來你根本就沒有交通政策，台灣去的總統李登輝，上次到新加坡，吳市長陪他去，你還沒有當交通局長，所以沒有去。

譚局長木盛：

我已經是了。

周議員伯倫：

你已經是了！竟然沒去參觀新加坡的交通。本組一再大聲疾呼，台北市是否該以廿年的時間，規劃興建真正的地下鐵？

譚局長木盛：

是否請齊局長回答？

周議員伯倫：

這與齊局長無關，你就是觀念錯誤，齊局長是什麼？他是捷運工程局局長，只管捷運工程，不管交通的。吳市長是否應向中央建議，雖然他是末代官派市長，也應做出廿年的交通計畫，若中央不同意，或不信任，就應辭職。市長是否有此魄力，我們在總質詢時再與他探討。

另外，抑制汽車成長的問題，始終沒有對策，你一直推給中央，我想你也應向交通部反應，若不趕快解決的話，就表示不信

任你的政策，你就應引咎辭職。你應提個建議，只有有停車位的才可以購買汽車。

譚局長木盛：

這個問題我們曾與交通部探討過。

周議員伯倫：

別只是建議，你能否在一個星期內向中央反映？

譚局長木盛：

反映是可以的。

周議員伯倫：

他們如果不做，你就不要幹局長了。

另外，課重稅，本組都贊成。汽車買的愈貴，課的稅就愈重，這與有停車位才能買車一併實施，才能真正抑制汽車的成長率。

藍議員美津：

齊局長，對於台北市的大眾捷運系統何時可以完成，大家都很關心。我們第一期、第二期、第三期的工程款，以及第一期的追加預算，共有四千億元，但我們只執行了兩百八十九億五千多萬元，等於只有百分之七點二四，幾乎完全沒有動工。到底何時捷運系統可以完工，你要對台北市民有個交待。

齊局長寶鋒：

藍議員，各位議員女士，先生好。捷運系統木柵線在八十年上半年可以完成，但要分兩段通車；第一段是和平東路、臥龍街穿隧道到動物園，可能在四、五月就可通車，後面那一段可能在九月。

等於是最早在八一年底，木線兩段皆可通車。淡水線呢？

齊局長實錄：

淡水線分二段：自淡水車站到復興崗地面上部分，是原來定的八十年底；高架部分在八十二年中；地下部分在八十二年九月或十月。這是已經發包，工程在推動中的。

新店、南港因有工作受到阻礙，可能在八十四年上半年完工。剩下三期原預定計畫在八十七年底，我們希望能提前到八十六年底。

藍議員美津：

台北市民對捷運系統寄以厚望，你任重道遠，希望你能克服萬難如期完工，議會全力支你。

齊局長實錄：

目前局部工作落後，但我認為我們一定可以趕上最後的完工期。

林議員瑞麟：

譚局長，打通忠誠路的計畫希望你能與工務局配合，在總質詢時我還是要問的。

公車處處長，你到任沒有多久，公車處一年發生多少車禍你知道嗎？

公共汽車管理處實處長實強：

有責任的是廿幾次。

林議員瑞麟：

錯了吧！公車處有一千六百十九輛公車，車禍兩百七十九次，肇事比例17.2%。死亡那麼少人嗎？交通部明定十二月後賠償提高為八十萬元，你有沒有良心？如果是違規，肇事完全責任的情況下，則為一百二十萬元，你為何不講？七八八年七月有位張小弟在斑馬線被公車撞倒並拖死，你們賠償六十萬元，我說提高

到六十七萬，我補貼三萬五千元，你們不同意，結果告到法院，被判決一百九十幾萬元，公車司機很有良心自己先拿出卅八萬，剩下的二百五十幾萬元你們有負責嗎？費驥為什麼可以那樣賠償，人民生命如此的不值錢？你現在回去好好檢討，請問停車管理處處長，中山停車場為何沒有開放？

周議員柏雅：

請教齊局長，捷運規劃使用年度到西元幾年？

齊局長實錄：

交到我手中時原是到公元二千零一年，即民國九十年。我來了後，將設計目標年推展到民國一百一十年，也就是公元二千零廿一年。

周議員柏雅：

照你後來修正的也不過卅年，為何如此短？那時候就反攻大陸了嗎？

齊局長實錄：

做廿至卅年的遠程計畫已是……

周議員柏雅：

世界各國在幾年前規劃的捷運系統就已是五十年計畫，美國、西德都將近八十、一百年以上的。台北市的捷運系統只到西元二千零廿一年是否太短了？交通局與捷運局有那麼多的專家，顧問應研究一下，是否可以延長？剛才周議員建議台北市規劃地下鐵系統，評估如何？請送給我們參考。木柵線本是八十年底完工，現在要延到八十年底，對不對？

齊局長實錄：

八十年底是到松山機場，松山機場到內湖區是延伸線，不在此範圍內。

周曉楓 柏雅：

何時派人到法國受訓？何時回來？

齊局長寶鋒：

我們是分批派人出去的，每次都受訓六到九個月。

周曉楓 柏雅：

請將派出去的名單，出去的時間等，提供資料給我們參考。

交通局鼓勵居民乘坐公車，但我們的公車是個非常沒有尊嚴的公車，希望研究在上下班尖峰時間公車超載控制系統，若能免除擠沙丁魚之苦，我相信很多人是願意搭公車的。

藍曉楓 美淳：

我們不是有委託專家學者做研究報告嗎？我們與文化大學簽了委託研究費八百多萬，已經付出多少？他現在說對交通運量「無法計算」，聯合開發「無法辦」等等，他沒法交出作業等於違約，應付我們多少違約金？類似情形有多少？請給我一個資料。

主席：

時間到了。

謝曉楓 明達：

會議詢問。上次本組質詢的時候，交通局長答應來本會報告，有關委託民間違規拖吊的業務。局長，你與交通大隊，所有與市政府簽約的民間拖吊公司，準備何時來？議程安排了沒？

主席：

還沒有，因為公事還沒來。

謝曉楓 明達：

局長，你們的公文何時可送到本會來？議長，我希望議程安排最慢在總質詢之前，要先聽取他們的專案報告。

主席：

好，休息十分鐘。

※書面答覆（交通部門）

第一組質詢議員：黃義清議員等七位

答覆單位：交通局

一、雙層公車試辦情形如何？

答：(一)雙層巴士在歐美多國已行駛多年，性能、安全、穩定及高承載率均獲肯定，香港之雙層巴士亦有良好成效。交

通部運研所基於研究立場，引進雙層公車與本局合作於台北市區試驗，並選擇東西及南北兩各一路線進行試驗，第一階段三個月試驗路線為公車處74路公車。主要目的為測試雙層巴士行駛本市道路之穩定性、高度限制是否放寬、車輛結構安全、燃料效益、乘客使用習性、尖峰擁擠現象之改善等，並分析比較雙層巴士與一般公車之成本效益，作為推廣及修訂法令之依據。

(二)雙層巴士第一階段試驗自七十九年三月一日起配置二部雙層巴士行駛74路路線，至三月二十二日營運狀況為平均每班次載客一三一·二八人次，每車公里營收為七〇·三三元，較現行公車營運狀況為佳，但營運成本亦較高，公車處將於第一階段(79.3.1~79.5.31) 試驗結束後提出進一步詳細評估資料。

二、公車漲價後服務品質有否提升？

答：為提昇公車服務品質，督促公車單位採取左列改善措施：

(一)加強公車汰舊換新：七十八年已增購自強公車四二二輛、淘汰普通公車三八六輛。